

尘封数十年，杨荫浏旧藏古琴被发现

修复、录曲，无锡琴人再续梁溪清音

上周末，无锡国家数字电影产业园的一间录音棚内，天韵社的陈倩，江南琴社的顾颖、王晓军、杜冬英等人安坐抚琴，录制唱片。大家手中弹拨的这张古琴，大有来头。它的主人就是中国民族音乐学的奠基者、无锡人杨荫浏。在杨荫浏的外孙荣申宏先生的见证下，这张尘封了数十年的老琴，传出了汨汨清音。



名人旧藏，不同凡响

中国艺术研究院展览资料里，有组杨荫浏的老照片，是他1937年在无锡家中演奏三弦、练剑、抚琴时的场景。杨荫浏在无锡弹奏的这张古琴，一直存放于留芳声巷41号诒清堂的杨氏老宅中。后来老宅拆迁，回迁后这张琴便留在了留芳声巷小区，也就是杨荫浏的小女儿杨国葳的家里。

杨荫浏先生有二子三女，唯小女儿杨国葳留在家乡无锡工作，父亲在无锡的旧藏也就由她保管。杨国葳去世后，杨国葳的儿子荣申宏“接棒”母亲保管杨氏旧藏。今年端午，陈倩、顾颖应荣申宏之邀到留芳声巷小区与他一起整理部分杨氏家族文献。整理过程中，荣申宏回忆起还有一张外公的古琴。这琴一直闲置在橱顶，家人早已忘记。从橱顶小心翼翼地将其拿下，三人检查发现，此琴琴面基本完好，残留有丝

弦，部分漆面起翘发泡，隐见断纹，琴底板有字，部分可识别。根据形制特征，大家初步判断这就是杨荫浏先生在无锡家中拍摄的抚琴照片里的那张琴。

这一发现令三人惊喜。为了老琴能够复响，今年8月，三人带上这张琴前往镇江，请梅庵派古琴艺术国家级非遗传承人刘善教诊断修整。刘善教认为此琴为名人旧藏，意义不同寻常，便接下了修缮之请。经过两个月的初期修缮，此琴恢复到了可以顺畅演奏的状态，且音色古朴润泽，不同凡响。刘善教综合材质形制等诸要素，断代此琴为明琴。由于此琴底板未见琴名，顾颖想起留芳声巷杨宅堂号为李鸿章所题“诒清堂”。“诒”有传的意思，“清”可延伸为清曲、清音，杨荫浏先生又号清如，征得主人同意，大家暂命名此琴为“诒清”。

录制唱片，再续清音

今年国庆，“天韵社定名一百周年系列纪念活动”中，杨荫浏先生的这张“诒清”琴刚刚完成修复，江南琴社成员顾颖、杜冬英、巢锡兰、查捷等人首次公开抚弹演奏。为了让老琴发挥新价值，也为了传承弘扬无锡古琴艺术这项非遗，无锡琴人计划用该琴弹奏，录制一张唱片，再续清音。在一家文化公司的大力支持下，无锡琴人展开了“诒清”琴的录音工作。上周末的录制现场，除了陈倩、顾颖、荣申宏等人，今虞琴社成员吴士龙之孙吴正阳，以及无锡民国琴人沈养卿的曾孙沈杰也来到录音棚内，共同见证这一时刻。

据介绍，目前所知，无锡有两张老琴留存本地，一是这张“诒清”琴，属于杨氏家族，由荣申宏保管；另一张是吴士龙、吴啸雄父子用琴“太古音”，现藏于后人吴正阳处。两琴都是明琴，“太

古音”还需略加修复才能演奏。

整理出版无锡古琴史料，古琴艺术进校园、进社区，以东林书院为驻点长期举办东林雅集，而今又修复名人用琴、录制出版古琴唱片……以顾颖、陈倩等为代表的无锡琴人努力把古琴艺术这项文化遗产传承下去。

值得一提的是，此次顾颖他们计划录制《鸥鹭忘机》《秋江夜泊》《平沙落雁》等十个曲目，主要来源参考《吴士龙钞谱》（吴士龙是晚年定居无锡的今虞琴人兼曲家），还有无锡籍古琴名家成公亮先生的作品。其中，《醉渔唱晚》直接来自杨荫浏先生的谱本。“用杨荫浏先生的琴，弹无锡人的谱，在无锡留下一段梁溪正音。”顾颖透露，后续的录制工作将由琴社成员分几批完成，大家也期待这张唱片早日问世，传播开来。

（张月/文 顾颖 供图）

提升站点“窗口”形象 打通文明传播“最后一公里”

福彩投注站是服务彩民第一线，为助力全国文明城市创建，无锡福彩以城市“主人翁”的姿态开展建设工作，深入福彩投注站，加强福彩从业人员宣传教育，优化站点服务环境，提升“窗口”形象，打通文明传播“最后一公里”。

11月20日至26日，在无锡福彩党支部的引领下，市场部管理员按片区走进所辖

福彩投注站，向站点发放《文明城市建设从我做起——致全市福彩从业人员及彩民的倡议书》，向销售员及彩民宣传文明城市建设的重要性，普及相关文明知识，发动大家积极参与文明城市建设；重点检查站点的环境卫生、经营服务、文明用语等情况，查缺补漏，现场整改，提升站点“窗口”形象；在站点门头LED显示屏上投放文明

宣传标语，在站内电视机上投放文明宣传海报，营造浓厚的文明城市建设宣传氛围。

通过一周的时间，无锡福彩管理员完成了市区四百多家福彩投注站的走访宣传，有效提高了无锡福彩一线从业人员对文明城市建设的知晓率、支持率和参与率，确保福彩人对文明城市建设工作“人人知晓、人人参与、人人贡献”。（马原）

时隔近一个月，无锡彩民领走双色球二等奖15万多元

11月初中的大奖，月底才来兑奖，这张双色球大奖彩票经历了什么？近日，这位彩民带着中奖彩票来到市福彩中心领走了奖金，也向福彩中心工作人员讲述了这么久来兑奖的原因，并在兑奖时一直说道：“有惊无险”。

中奖彩民姓费，今年34岁，平时闲暇时会到投注站购买一些福利彩票消遣，投注金额多在十元左右，喜欢随机选号，偶尔会把随机的号码守一段时间。由于平时工作较忙，投注的金额也不多，因此费先生在购买完彩票时也经常会忘记核对。

说起这次中奖，费先生打开了话匣子，原来这张彩票是他在11月2日晚下班时路过惠

山区堰桥镇堰湾沃橙府1-7号32020390福彩投注站时购买的，当时他让销售员复制了之前的彩票。这五注号码是他上期机选的，当时看着号码还不错，就在下一期第2020109期投注时直接让投注站销售员复制了一遍。当时买完彩票就塞到上衣口袋里了，第二天，费先生不但没有及时核对彩票，还换了上衣，并随手把衣服塞到柜子里了，也把口袋里的彩票抛到了脑后。

26日早晨，费先生在衣柜里又找到了这件上衣并在口袋里发现了这张彩票，连忙拿出手机查询核对，费先生说：“经核对发现中了二等奖，当时整个人都震惊了，简直不敢相信，这大奖来得太突然了。”而后费

先生特意请假来到市福彩中心兑奖，拿到奖金支票时，费先生打趣道：“有惊无险啊，当时那件上衣只穿了一天，想着也不脏就没洗，幸亏没洗，不然就要与大奖失之交臂了啊！”

【双色球12亿大派奖】双色球12亿大派奖火热进行中，自双色球2020111期（11月8日晚开奖）开始，持续20期。其中一等奖特别奖派奖6亿元；一等奖普惠奖，派奖1亿元；六等奖翻番奖，派奖5亿元。大奖小奖都翻番，单注可中2000万元。派奖期间，江苏彩民还有额外的惊喜福利，购买双色球蓝球全复式彩票，单张满32元（含），赠送3注（6元）双色球彩票。倍投蓝球全复式按同等倍数赠送。（天明）

双色球今晚开奖 奖池7.38亿元

上期开出一等奖特别奖 20注702万元

今晚双色球第2020121期开奖，奖池7.38亿元。上期双色球开出红球号码为01、02、03、04、09、10，蓝球号码为12。

上期双色球头奖28注，其中20注为一等奖特别奖，单注奖金为702万多元（含派奖150万元），这20注一等奖特别奖花落9地：北京3注，辽宁2注，浙江3注，安徽1注，福建2注，重庆1注，广东1注，广西1注，新疆6注；另外8注为一等奖普惠奖，单注奖金为615万多元（含派奖62万多元），这8注一等奖普惠奖花落7地：河北2注，浙江1注，安徽1注，山东1注，广东1注，新疆1注，深圳1注。上期二等奖开出535注，单注金额3万多元；六等奖开出1842万多注，其中符合派奖条件的有1271万多注，获得六等奖翻番奖，中奖金额为每注10元（含派奖5元）。

无锡彩民收获4注二等奖，这4注二等奖均出自江阴市马镇东街180号32020655福彩投注站，其中1注为一张自选5注的彩票中得，收获二等奖3.4万多元；另外3注二等奖也是出自一张自选5注彩票，收获3注二等奖、2注五等奖，奖金共计10.3万元。

计奖后，双色球奖池金额为7.38亿元。今晚开奖，双色球12亿派奖活动还剩10期，单注最高可中2000万。下期一等奖特别奖派奖金额为3000万元，一等奖普惠奖派奖金额为500万元。（莫易）